

部长相继访华

中澳经贸合作现积极信号(上)

中新网5月23日电(张乃月)近期,澳大利亚贸易部长法瑞尔受邀对中国进行访问。这是澳贸易部长2019年以来首次访华,也是继澳外长黄英贤后,近期第二位访华的澳政府部长。

法瑞尔访华意味着什么?中澳两国关系发展还可能有哪些契机,将迎来什么样的变化?中新网邀请上海交通大学澳大利亚研究中心主任彭青龙教授展开深入解读。

中断6年联络机制恢复

中澳会谈“坦诚、专业、全面”

彭青龙注意到,在华期间,法瑞尔与中国商务部部长王文涛进行了“坦诚、专业、全面”的会谈。

在他看来,“坦诚”意味着双方不回避矛盾和分歧,态度诚恳,直言不讳,本着解决问题的思路进行交流和探索;

“专业”意味着深入到“悬而未决”具体问题的层面,用专业的知识和技能,扫除两国经贸关系发展的障碍;

“全面”则意味着把经贸关系放在中澳关系的大局当中考量,甚至有拓展深入、指向未来的趋向。

事实上,在双方

会面前夕,澳大利亚统计局新公布的贸易数据显示,澳大利亚铁矿石(块)、铁矿粉及动力煤对华出口量均大幅增加。2023年3月,澳大利亚对华出口额更是创下自1988年有记录以来的最高纪录。

彭青龙指出,这些贸易数据,以及双方会面之前澳方暂停向世贸组织针对中国提起的申诉,都为会谈创造了良好条件。中国对原产澳大利亚的进口大麦所适用反倾销反补贴措施发起复审调查,也展现出缓和关系的姿态。

这次访问中,法瑞尔还与王文涛共同主持召开第16届中澳部长级经济联委会,同意重启自贸协定联委会、高级别贸易救济对话等经贸对话机制,进一步向外界传递了双方致力于稳定、恢复两国经贸关系的积极信号。

彭青龙认为,有

三点值得关注:

其一,中澳重新恢复中断了6年的联络机制,说明两国都有稳定关系、重回正轨的意愿,有利于增强两国进一步发展经贸关系的信心;

其二,从某种程度上来说,向世界展示了中澳两国不“脱勾”、不“断链”,合作共赢的决心;

其三,向其他西方国家展示了中国摒弃前嫌,开放包容的姿态。

“二轨”交流不断,

人文交流促进民心相通

随着澳大利亚工党政府对华政策缓和,澳地方政府与商界代表开始“排队”访华。2023年3月以来,澳大利亚维多利亚州州长、西澳大利亚州州长接连访问中国,希望与中方“重建关系”。

2023年4月,一个由15名澳大利亚公

司高管和地方官员组成的代表团,前往香港、天津和深圳等地访问。澳《金融评论报》报道称,这是3年来,首个在澳政府支持下访华的代表团。

彭青龙认为,这些现象展现出中澳关系将迎来重回正常化的机遇和前景。一方面,澳大利亚总理阿尔巴尼斯上台后,认识到了中国市场的重要性,寻求与中国和解。另一方面,当前全球经济形势不容乐观,这一背景促使双方进行交流对话、尝试解决问题,为推动世界经济复苏做贡献。

在人文交流方面,2022年底以来,中澳两国多所机构院校的知名学者齐聚云端,就双边教学科研、人文交流、文化互鉴等主题展开对话。

2023年4月,来自中澳两国的工商领

袖、智库专家、驻华外交使节等在北京举行了一场被称为“二轨对话”的交流互动,就当前国际热点议题进行深度探讨。

彭青龙指出,民间交往和人文交流在两国关系发展中发挥着不可替代的作用。虽然疫情一度形成阻碍,但两国人民的交流并没有完全中断,这也体现了大家加强交流的普遍愿望。

“民间交往和人文交流是民心相通的表现,其基础性的纽带和桥梁作用不容低估。”彭青龙说。

**加强交流合作
多层次互动重建互信**

中国商务部数据显示,2022年,中澳贸易总额达2209亿美元。2023年一季度,双边贸易额约588亿美元,同比增长超过10%。中国是澳大利亚最大的贸易伙伴,两国经济高度互补,经贸合作潜力巨大。



资料图: 澳大利亚贸易部长法瑞尔。



资料图: 悉尼歌剧院。